DOMANDE FREQUENTI (F.A.Q.)
Cosa devo fare se perdo la tessera?
In caso di smarrimento della tessera si può richiedere al personale il duplicato della stessa, senza costi aggiuntivi.

Posso avere libri in prestito se ho dimenticato la tessera?
Si raccomanda di portare sempre con se' la tessera anche per le sole restituzioni, ma nel caso che, occasionalmente, si sia dimenticata la tessera è ugualmente possibile fare i prestiti o i rientri dei documenti

Posso prestare la mia tessera a qualcuno?
No, anche se si tratta di famigliari. La tessera è personale e non è cedibile: è ritenuto responsabile di eventuali danneggiamenti o smarrimenti dei documenti chi è titolare della tessera.

Se si smarrisce o si rovina un libro , cosa si deve fare?
In caso di smarrimento o danneggiamento l'utente è tenuto a riacquistare lo stesso, pena la sospensione dai successivi prestiti. Nel caso si tratti di materiale non più in commercio verrà fornito dal personale un titolo o il riferimento per un sostitutivo.

Posso chiedere aiuto per fare una ricerca?
Dalle postazioni Internet presenti in biblioteca o collegandosi al catalogo in linea (OPAC) è possibile fare qualunque tipo di ricerca riguardante il materiale posseduto, conoscendone il titolo, l'autore o semplicemente l'argomento.

E' possibile, per qualsiasi difficoltà, chiedere aiuto al personale compatibilmente con le esigenze lavorative.

Per quanto riguarda le ricerche scolastiche, il servizio è orientato a guidare gli studenti per procedere nella ricerca in maniera autonoma e soddisfacente, ma non alla fornitura diretta delle risposte.
Qualcuno può aiutarmi ad usare Internet?
Il servizio è rivolto a utenti già in possesso delle conoscenze informatiche di base: pertanto la biblioteca fornisce indicazioni esclusivamente riguardanti l'utilizzo delle postazioni, compatibilmente con le altre esigenze di servizio.

N.B.: E' possibile donare libri alla biblioteca?
Gli utenti che desiderano donare libri o altri materiali sono invitati a presentare preventivamente le loro proposte al personale bibliotecario, che le valuterà in base alle specifiche esigenze. Sarà infatti possibile accogliere in dono solo documenti coerenti con le raccolte generali della biblioteca. 

Per questioni di spazio non si accettano enciclopedie e collezioni di riviste o giornali.

