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   COMUNE DI BERRA

(Provincia di Ferrara)

A  V  V  I  S  O

BORSE DI STUDIO - a.s. 2012-2013
● Destinatari delle Borse di studio, finanziate con fondi stanziati dalla della Regione Emilia-Romagna, sono gli studenti, residenti nella Provincia di Ferrara, che nell'anno scolastico 2012-2013 stanno frequentando le classi I e II delle scuole secondarie di 2° grado, statali, private paritarie  e paritarie degli EE.LL.  e agli studenti iscritti al 2° anno di un Ente di Formazione Professionale accreditato per l’obbligo di istruzione che opera nel sistema dell’Istruzione e Formazione Professionale;
● Requisito economico per l'assegnazione delle Borse di studio: Indicatore della Situazione Economica Equivalente della famiglia (ISEE redditi anno 2011) fino a € 10.632,94;
● Per accedere al beneficio le famiglie devono presentare domanda su appositi moduli disponibili presso la scuola frequentata, presso l'Ufficio Servizi Sociali del Comune e sul sito della provincia di Ferrara (http://www.provincia.fe.it);

 ● Le domande vanno presentate esclusivamente alla segreteria della scuola frequentata, ad eccezione di quelle di studenti residenti in Provincia di Ferrara, ma frequentanti scuole in altre Regioni, che potranno essere presentate anche presso il Comune di residenza.
Le domande dovranno essere presentate  

DAL 25 GENNAIO 2013 al  27 FEBBRAIO 2013
L'Amministrazione Comunale
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